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Încă din timpul vieţii sale pământeşti Stăntul Ioan Gură de Aur, arhiepiscopul Constantinopolului (398-407), 
a avut legături directe cu strămoşii noştri de la Dunărea de Jos. În acea perioadă Biserica de la Tomis şi din restul 
Scythiei era condusă de episcopul Teotim, scit de origine, adică daco-roman. Istoricul Sozomen ne relatează că 
era educat în "filozofie", adică în învăţătura şi viaţa monahală şi că purta tot timpul plete ca semn al practicării 
acestei filozofii, în înţeles duhovnicesc, al monahismului. Fericitul Ieronim ne informează că Teotim a fost un om 
învăţat care scria opere sub formă de dialog, scurte şi comatice. Totodată era vestit datorită evlaviei şi sfinţeniei 
vieţii sale 1

• 

Episcopul Teotim a fost bun prieten cu Sfântul Ioan Gură de Aur care l-a sprijinit pe acesta în intensa 
activitate pastoral-misionară. Trebuie să spunem că pe lângă activitatea sa de scriitor bisericesc, Sfântul Teotim a 
desfăşurat ca episcop de Tomis o deosebită activitate misionară în Scythia Minor sau Dacia Pontică. În timpul 
său, cum ne relatează istoricul bizantin Iordanes, au năvălit la Dunărea de Jos neamul huni lor «gens omni feroci tate 
atrociom - «neam mai crud decât orice sălbăticie», care făceau dese incursiuni de pradă nu numai în provincia 
Scythia Minor, dar şi în celelalte ţinuturi sud-dunărene, pricinuind populaţiei suferinţe de nedescris2

• 

În misionarismul său Tcotim a avut un sprijin deosebit din partea arhipăstorului Ioan Gură de Aur, care a 
trimis în jurul anului 399 misionari din Bizanţ, cu siguranţă şi datorită solicitărilor lui Teotim, pentru «sciţii 
nomazi de la Dunăre», prin care trebuie să înţelegem desigur popoarele migratoare de la Dunăre din acea perioadă, 
goţii şi bunii. În ciuda sălbăticiei de care au dat dovadă bunii, Teotim a reuşit să se impună în faţa cruzimii lor, prin 
blândeţe, prin evlavia şi virtuţile sale, prin facerile sale de bine, aşa încât aceşti barbari 1-au numit "Dumnezeul 
rom ani lor":1

• 

Teotim l-a preţuit în mod deosebit pc Ioan Hrisostom menţinând toată viaţa strânsele legături de prietenie 
cu acest inegalabil arhipăstor. Ataşamentul episcopului Teotim faţă de Hrisostom se poate ohserva în mai multe 
episoade din perioada scurtei păstorii a Sfântului Ioan. De pildă, în anul400, at1ăm că episcopul tomitan a participat 
la un Sinod local de la Constantinopol, prezidat de Sfântul Ioan Gură de Aur, în care cei 22 de episcopi au 
condamnat pe episcopul simoniac Antim al Efesului4

• 

1 E. Nagiu, Teotim, episcop de Tomis, în "Revista istorică", XXXI ( 1945), p.167-171; Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, Sciiitoii biseiiceşti 
din epoca str;iromânii, Bucureşti, 1979, p.185, 307; Idem, lnsenmări asupra lui Teot1i11 de Tomis, în "Glasul Bisericii", XVI ( 1957), 
nr.1, p.47; Idem, Scriit01i teologi in Scythia Min01; în voi. "De la Dunăre la Mare. Mărturii istorice şi monumente de artă creştină, 
Galali. 1977, p.76; Prof. Dr. Emilian Popescu, Martiri şi Slin,ti in Dobrogea(/). Sfântul Theot1i11 1 (episcop) (circa390-407), în 
"Studii Teologice", XLI ( 1989), nrJ, p.61; Pr. Prof. Dr. Ioan Rămureanu, Sfântul Teotim, episcop de Tomis (390?-407?), în voi. 
"Actele martirice", Bucureşti, 1997, p.338-340. 
Pr. Prof. Dr. Ioan Rămureanu, art.cit., pJ44-345. 

1 Ibidem; Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, Scriitori bisericeşti ... , p.186-187; Idem, fnsenmiiri asupra lui Teotim de Tomis, în rev.cit., 
p.46-47; Prof. Dr. Emilian Popescu, art.cit., p.62; ldem, Sflintul Ioan Hrisostomul şi misiunea creştinii in Crimeea şi la Dunărea de 
.Jos, in "Teologic şi Via!ii", II (LXVIII)- 1992, nr.ll-12, p.26-27. 

4 Pr. Prof. Dr. Ioan Rămureanu, art.cit., pJ46; Aurel Jivi, Sflintul Ioan Hrisostom ail1ipiistor la Constantinopol, în "Mitropolia 
Banatului", XIX ( 1969), ru-.4-6, p.229; Prof.Dr. Emilian Popescu, Martiri şi Sfin,ti În Dobrogea ... , în rcv.cit., p.63. 
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Teotim a fost aproape de prietenul său şi i-a luat apărarea, inclusiv în Sinodul de la Stejar, din anul403, în 
faţa învinuirilor nedrepte aduse de către patriarhul Teofil al Alexandriei, împreună cu alţi arhierei sprijiniţi de 
împărăteasa Eudoxia, soţia împăratului Arcadie (395-408), adversara marelui patriarh. Printre alte acuzaţii Ioan 
era învinuit şi de origenism, datorită faptului că i-a găzduit pe "Fraţii Lungi", izgoniţi de către Teofil din Egipt5

. 

În textul latin din Ac ta Sanctorum Apn1is, ni se precizează următoarele: «A înflorit [Teotim] în timpul 
împăratului Arcadiu, cel ce a luat parte la sinodul din Constantinopol [403] şi a stat de partea Sfântului Ioan 
Hrisostom, la care s-a discutat despre nimicirea scrierilor lui Origen. În această chestiune, el a fost de părere că nu 
trebuie nimicite lucrările lui Origen, în care el expune dreapta credinţă.»6 • 

Într-adevăr, Teotim nu s-a raliat cu episcopii, în fruntea cărora s-a atlat Epifanie de Salamina, care cereau 
condamnarea scrierilor lui Origen7

. Istoricul Socrate ne relatează faptul că Teotim 1-a înfruntat pe Epifanie astfel: 
«Eu nu vreau să necinstesc pe acela care a adormit de mult în chip frumos şi nu îndrăznesc să săvârşesc o blasfemie, 
condamnând lucruri pe care cei dinaintea noastră nu le-au înlăturat, mai ales că ştiu că în cărţile lui Origen nu se 
află nici o învăţătură rea>>. Zicând acestea, scoase o carte a lui Origen şi începu să citească, arătând învăţăturile 
bisericeşti ale acestuia. Apoi a adăugat zicând: «Cei ce insultă acestea uită că insultă chiar acele lucruri (adică 
texte sacre ale Sfintei Scripturi), despre care tratează aceste cărţi. Aceasta a răspuns Teotim, bărbat foarte strălucit 
prin cucernicia şi sfinţenia vieţii sale, lui Epifanie»8• 

Din această intervenţie în favoarea lui Origen nu se poate conchide că Teotim era origenist. Presupunem că 
acesta aprecia pe Origen aşa cum 1-a apreciat Sfântul Ioan Gură de Aur sau puţin mai înainte Părinţii Capadocieni 
Vasile cel Mare şi Grigorie de Nazians, care culeseseră şi publicaseră prima Filocalie, adică prima colecţie de 
texte patristice despre desăvârşire, din scrierile lui Origen. Aceştia nu au împărtăşit toate ideile teologice ale 
didascalului alexandrin aşa cum nici Teotim n-a făcut acest lucru. Că Teotim n-a fost origenist propriu-zis, o 
dovedeşte faptul că el n-a fost condamnat la nici un sinod local sau ecumenic9

, ci s-a impus în lumea creştină ca un 
"bărbat foarte strălucit prin cucernicia şi sfinţenia vieţii sale", ceea ce arată prestigiul deosebit de care se bucura 
episcopul tomitan în cercurile teologice şi bisericeşti bizantine din acea vreme 10

• 

Nu ştim când şi-a dat obştescul sf'arşit, dar, după toată probabilitatea, el a murit înainte de 407, când a 
încetat din viaţă marele său prieten, Sfântul Ioan Gură de Aur. Pentru curăţia şi sfinţenia vieţii sale, episcopul 
Teotim de Tomis a fost trecut în rândul sfinţilor, iar pomenirea sa se face de către Biserica Ortodoxă în fiecare an 
la 20 aprilie 11 • 

Sfântul Teotim este printre cei dintâi geto-daci, numiţi atunci "sciţi", care leagă strâns pe arhipăstorul din 
Constantinopol, Hrisostom, de ţinuturile Daciei Pontice şi ale întregii Dacii, determinându-1, poate, să trimită 
misionari la noi, aşa cum predecesorul său, episcopul Bretanion primise colaborare şi misionari din Capadocia 
prin purtarea de grijă a Sfântului Vasile cel Mare12

• 

Un alt mare teolog din ţinuturile noastre, prieten şi colaborator al Sfântului Ioan Gură de Aur a fost "scitul" 
(daco-romanul) Ioan Casian. S-a născut în Scythia Minor (Dobrogea)13, în jurul anului 360, la Cassian (Casimcea 

1 Pr. Praf. Dr. Ioan Rămureanu, llit.cit., p.346-347; Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, Scriitori bisericeşti ... , p.l87-l88; Pr. Prof. Dr. 
Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, vol.I, Bucureşti, 1991, p.l46; Ioan Vasile Leb, Bisericii şi impliclll'C. Studii 
privind istoria Bisericii Ortodoxe Române, Editura Limes, Cluj-Napoca, 2000, p.8. 

6 Baronius, Notne nd XX Aprilis, în "Annalibus ad an. 402, n.IO et Il", în "Acta Sanctorum Aprilis", t.II (XI), p.754, apud Pr. Prof. 
Dr. Ioan Rămureanu, IIIt.cit., p.347. 

7 Prof. Dr. Emilian Popescu, Martiri şi sfin,ti în Dobrogea ... , în rev. cit., p.63. 
8 Socrate, Istoria bisericească, VI, 12, P.G., 67, col.70l B, apud. Pr.Prof. Dr. Ioan G. Coman, op.cit., p.l88; Pr. Prof. Dr. Ioan 
Rămureanu, Mt.cit., p.348. 

9 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, lnsemniiri asupra lui Teotim de Tomis, în rev. cit., p.47-48, ldem, Scni'tori bisericeşti ... , p.l89-l90. 
10 Prof. Dr. Emilian Popescu, Martiri şi Sfin,ti în Dobrogea ... , în rev. cit., p.64. 
11 Pr. Prof. Dr. Ioan Rămureanu, Mt.cit., p.349. 
12 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, Smi'tori bisericeşti ... , p.l94-l95. 
13 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, "Sc~tii" !oiiD Cnsinn şi Dionisie cel Mic şi legă turn lor cu lumen mediternne1111ă, în "Studii Teologice", 

XXVII ( 1975), nrJ-4, p.l89; Idem, Scriitori teologic în Scythin Minor, în voi. "De la Dunăre ... ", p.65; Idem, Scriitori bisericeşti ... , 
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de astăzi) 14 . În copilărie a primit o educaţie aleasă într-unul din centrele de pe ţărmul apusean al Pontului Euxin, 
iar apoi s-a închinoviat într-o mănăstire din aceste ţinuturi 15. 

În jurul anului 380, împreună cu prietenul său mai în vârstă, Gherman, a plecat în Palestina unde s-a stabilit 
la una dintre mănăstirile din jurul Betleemului, aproape de peştera în care se născuse Mântuitorul Hristos16. La 
mijlocul anilor 380-390, Gherman şi Casian au părăsit Betleemul şi s-au îndreptat spre Egipt, patria clasică a 
vieţii monahale, unde au intrat în legătură cu părinţi şi anahoreţi faimoşi 17• 

După mai bine de 15 ani, prin anii 399-400, Casian şi Gherman, au părăsit Egiptul şi au venit la 
Constantinopol, unde era patriarh Ioan Gură de Aur18

• Aici au fost primiţi cu mare căldură de către Hrisostom, 
care i-a introdus în cler, pe Casian l-a hirotonit întru diacon, iar pe Gherman întru preot19• Datorită virtuţilor 

deosebite, aceştia au reuşit să atragă atenţia Sfântului Ioan Gură de Aur care i-a birotonit, bine ştiind cât de 
exigent era marele patriarh în problema hirotonirii şi comportării clerului. Totodată Casian a fost numit şi păzitor 
al averii Marei Biserici din capitala imperială. Presupunem că încrederea pe care a acordat-o Sfântul Ioan lui 
Casian se datorează şi contactelor oficiale ale episcopiei de Tomis cu arhiepiscopul de Constantinopol, al cărui 
sinod avea printre membrii săi şi pc episcopii din Scythia Minor20

• 

Ioan Casian şi Gherman vor rămâne lângă Sfântul Ioan Gură de Aur până în anul404, asistând şi participând 
împreună cu credincioşii din Constantinopol, la drama ilustrului arhipăstor. Palladiu ne informează că la sinodul 
din 403 de la Stejar, Gherman a făcut parte din delegaţia Bisericii de la Constantinopol. După aşa-zisa judecare a 
S;tăntului Ioan Hrisostom, decretul împăratului Arcadie din 404, i-a obligat pe Sfinţii Casian şi Gherman să se 
repatrieze. În această situaţie au mai primit însărcinarea de a prezenta papei de la Roma apelul Bisericii din 
Constantinopol, care apăra pe Stăntul Ioan de calomniile patriarhului Teotil şi a altor acuzatori21 • 

În 405, Casian şi Gherman, au ajuns la Roma, unde au prezentat Papei Inocenţiu I Scrisoarea credincioşilor 
elin Constantinopol, care îl rugau să intervină pentru a se r~judeca procesul arhiepiscopului de Constantinopol. 
Episcopul roman a promis că se va interesa de problemă, dar eforturile sale au rămas fără rezultat. După şederea 
lor la Roma, nu mai avem nici o ştire referitoare la Gherman. Despre Casian ştim că a plecat la Marsilia, unde în 
jurul anului 415 a întemeiat două mănăstiri, una de călugări şi alta de călugăriţe22 • 

În anul 430, odată cu alcătuirea lucrării Despre fntruparea Domnului contra lui Nestorie, Ioan Casian se 
&dresa în această carte credincioşilor din Constantinopol, astfel: "Aduceţi-vă aminte de vechii noştri învăţători şi 
preoţi ... de Ioan [Gură de Aur] cel minunat întru credinţă şi nevinovăţie, de Ioan zic, acel Ioan care prin asemănare 
cu Ioan evanghelistul, discipolul lui Iisus, a dormit întotdeauna la pieptul şi în dragostea Domnului ... Aduceţi-vă 
aminte întotdeauna de învăţătorul şi educatorul vostru, la sânul şi îmbrăţişarea căruia aţi crescut, care a fost 
învăţătorul comun al meu şi al vostru, căruia îi suntem discipoli şi aşezământ. Citi ţi-i scrierile, păstraţi-i învăţăturile, 
îmbrătişati-i credinta şi meritele ... "23

• 
' ' ' 
Petrecerea a cinci ani în pr~jma Sfântului Ioan Hrisostom i-au lărgit lui Casian orizontul Întrupării. "Prin 

cuvântul şi viaţa Sfântului Ioan Gură de Aur a putut să filtreze mai bine filosofia Părinţilor pusti ului, a înţeles mai 

p.217-220; Nicolae Chiţescu, Studiu introduc/Îl~ în voi. "Sîantul Ioan Casian. Scrieri alese. Aşezămintele mânăstireşli şi convorbiri 
duhovniceşti", 57, Colecţia Părinţi şi scriitori bisericeşti, Bucureşti, 1990, p.32-38; Ioan Vasile Leb, op.cit., p.J O; Columba Stewart, 
Cassilll1 Monahul. lm'iifiitura ascetico-misticii, trad. diac. Ioan I. Ică jr. şi Cristian Pop, Editura Deisis, Sibiu, 2000, p.35. 

14 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, op.cit., p.220.; Nicolae Chiţescu, Studiu introductiv ... , p.36-37; Ioan Vasile Leb, op.cit., p.JO. 
1
; Ioan Vasile Leb, op.cit., p.lO. 

16 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, op.cit., p.221, Columba Stewart, op.cit., p.35. 
17 lb1dem. 
18 Columba Stewart, op.cit., p.45. 
19 Nicolae Chiţescu, Studiu introductiv ... , p.46; Colmba Stewart, op.cit., p.46. 
20 Pr. Prof. Dr. Ioan G. Coman, op.cit., p.223; Idem, "Sc~tii" /oll/1 Casian ii Dionisie cel Mic ... , în rev.cit., p.l94. 
21 Nicolae Chiţescu, Studiu introductiv ... , p.46. 
22 Pr. Prof. Ioan G. Coman, op.cil., p.223-224; ldem, "Sc4ii" Ioan Casilll1 ii Dionisie cel Mic ... , în rev.cit., p.l94. 
23 Sfântul Ioan Casian, Scrieri alese. Despre întruparea Donmulw; Colecţia Părinţi şi scriitori bisericeşti, vol.57, traducere de Prof. 

David Popescu, XXXI, 4 şi 5, p.882. 
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bine ideologia şi scopul erezii lor din vremea sa ... şi mai ales, a putut să-şi formeze o concepţie umanistă de 
primul ordin. Spiritul său practic, care îi venea din originea sa latină, sau din romanismul Sciţiei Minor, se întâlnise 
cu spiritul evanghelic, larg şi practic şi mai ales cu dragostea lui Ioan Gură de Aur"24

. 

Legăturile noastre cu marele arhipăstor al Constantinopolului au continuat de-a lungul veacurilor. Ca dovadă, 
cele dintâi scrieri patristice care s-au ivit în graiul românesc sunt cele ale lui popa Grigorie din Măhaci, la anul 
1550,25 iar în slovă tipărită avem în 1691 cartea Mărgăritarele Sfăntului Ioan Zlataoust, tradusă din greceşte de 
fraţii Şerban şi Radu Greceanu, apoi retipărită în anii 1746 şi 1872.26 Iarăşi, nu este lipsit de însemnătate nici 
faptul că prima tălmăcire în româneşte a unei cărţi de slujbă bisericească a fost ''Liturghia Sfântului Ioan Gură de 
Aur" tipărită de către diaconul Coresi, la Braşov, în anul1570Y De altfel, scrierile Sfântului Ioan Hrisostom au 
avut o largă răspândire în Biserica românească, începând din veacul XVI şi până azi. În această perioadă de peste 
400 de ani, s-au tradus şi s-au tipărit multe dintre lucrările acestui mare corifeu al Bisericii răsăritene. 

O dovadă deosebită despre înrâurirea pe care a avut-o Sfântul Ioan Gură de Aur, alături de ceilalţi doi mari 
ierarhi, Vasile cel Mare şi Grigorie Teologul, asupra evlaviei strămoşilor noştri, este mulţimea de biserici construite 
întru pomenirea lor, culminând cu ctitoria voievodului Vasile Lupu, biserica Sfinţii Trei Ierarhi din Iaşi, ctitorită 
între anii 1634-1635. Dintre bisericile care au ocrotitor pe Sfântul Ioan Gură de Aur menţionăm vechea mănăstire 
din Ocnele Mari-Vâlcea ( 1597), bisericile parohiale din Iaşi ( 1683); Avereşti-Roman ( 1793), Ceratul-Dolj ( 1824), 
Ursaţ-Go~j (1847); Corneşti-Gorj (1885); Lazurile-Go~j (sec.XIX); Poşta-Tulcea (1894) etc. 28 

În acelaşi duh al evlaviei creştine faţă de marele Hrisostom la Episcopia Romanului se păstrează până 
astăzi un felon, care după o tradiţie destul de veche, se spune că ar ti fost al Stăntului Ioan Gură de Aur29 . Din 
însemnările lui Paul de Alep aflăm că în toamna anului 1653, Patriarhul Antiohiei Macaric al III-lea Zaim ( 1647-
1672), în perioada călătoriei făcută în Ţările Române (1653-1658), a poposit în Moldova la Roman. 3° Cu această 
ocazie însoţitorul patriarhului, arhidiaconul Paul de Alep, în descrierea călătoriei, arată că atunci când au luat 
parte la prăznuirea Sfântului Ioan Gură de Aur, pe 13 noiembrie: "Episcopul titular·11 s-a îmbrăcat cu felonul 
Sfântului Ioan Gură de Aur zis «polistavriom>32, aşa cum îl îmbrăca în fiecare an la slujba de ziua sărbătoririi 
stăntului. Patriarhii de al Constantinopol trimiseseră acest felon în dar lui Ştefan voievod cel vechi şi acesta 1-a 
tăcut danie episcopului amintit33 în mănăstirea cea mare a Sf. Paraschiva".-14 

Episcopul Melchisedec Ştefănescu, îl reproduce într-o stampă litografică şi îl descrie astfel: «Acest odor 
preţios ... se păstrează până azi la Episcopie. Este aşezat într-o cutie de sticlă, pecetluită. Nu s-a păstrat însă nici 
un document istoric despre originea lui, afară de ceea ce ne spune arhidiaconul Pavel. .. La partea de sus felonul 
are formă triunghiulară. Amândouă laturele, cea dinainte şi cea din dărăpt au aceeaşi lungime de doi coţi şi 

14 Pr. Prof. Ioan G. Coman, "ScJ/ii" Ioan Cnsinn fi Dionisie ... , p.194. 
1; B.P. Haşdeu. Cuvenle den bătrâni, Bucureşti, 1878, p.78-82; Pr.Prof. Gheorghe l. Moisescu, Sfintii Trei Iernrbi in Biserica 

Românensc;i, în ''Ortodoxia", XII (1960), nr.1, p.22. 
16 Pr.Prof. Gh.l. Moisescu, nrt.cit., p.22. Trebuie să men!ionăm că cel mai vechi manuscris slavon cunoscut în !ara noastră cuprinde 

Miirgăritnrcle Sfftntului Ioan Gură de Aur. Provine de la Mănăstirea Neam! şi este datat din anul1443. Cf. P.P. Panaitescu, Manuscrisele 
sin ve din Biblioteca Academiei R.P.R., I, Bucureşti, 1959, p.168-171, nr.136. 

17 N. Sulică, O nouă publicn,lie romiÎnenscă din secolul ni XVI-Ien: Liturgbierul dinconului Coresi tipărit in BrnfOI' in JJ70, Târgu 
Mureş, 1927; Pr.Prof. Gh.l. Moisescu, nrt.cit., p.20-21. 

18 Pr.Prof. Gh.l. Moisescu, nrt.cit., p.13-17. 
19 Ibidem, p.19. 
30 Drd. Constantin Mosor, Călătoria Pntrinrhului MncRiie ni Antiohiei in Ţiirile Române fi importnn/11 ci pentru Istoria Biseiicii 
Romăne, în "Glasul Bisericii", XXXI (1972), nr.1-2; Drd. Al. Găină, Pnul din Alep despre Biserica Ortodoxă din Moldol'll, în 
''Mitropolia Moldovei şi Sucevei", LI! (1976), nr.7-8, p.494. 

li Anastasie al III-lea al Romanului (1651-1657). 
31 De la termenul grec: polistauro V = cu multe cruci, înfiorat, o mat. 
33 Acest felon nu se găseşte printre obiectele de artă rămase din vremea lui Ştefan cel Mare, cuprinse în Reperloriulmonumentelor fi 

obiectelor de nrtă din timpul Ştefan cel Mnre, Bucureşti, 1958. 
34 Ciiliitori străini despre Ţările Române, voi. VI, Editura ştiin!ifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1976, p.42. 
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jumătate; iară lărgimea poalelor este de patru coţi şi un rup. La partea de sus are o deschizătură rotundă, împregiurul 
grumazului, garnită cu un chenariu de tir cusut cu măiestrie şi două găitane roşii de încheiat. De la deschizătura 
grumazului se lasă în jos o spintecătură până la poale, garnită de amândouă laturile cu un chenariu de tir galben, 
lat de un deget; amândouă dinaintele se împreună cu nasturi de aur. Poalele împrejur sunt garnite cu chenare de 
aceeaşi formă, ca şi cel de la grumaz. Faţa este formată din cusături cu mătase şi fir bun în trei culori: roşu, verde 
şi albastru. Câmpul îl formează o materie subţire de mătase, având sub ea de bază o pânză de fuior, de care sunt 
prinse cusăturile. Materia însă acea subţire timpul a distrus-o, încât astăzi cusăturile stau numai pe pânză. 
Omamentele cusute nu sunt alta decât două feluri de cruci, cusute, cu multă proporţie şi eleganţă. În partea 
deasupra spinării are un ornament cusut, în formă rotundă, înconjurat cu chenariu de aur şi cu mărgăritare, la 
mijloc reprezintă chipul Mântuitorului binecuvântând))35

. 

Părticele din moaştele Sfântului Ioan Gură de Aur se păstrează astăzi la Mănăstirea Tismana, catedrala 
episcopală din Galaţi şi în paraclisul Palatului Patriarhal din Bucureşti. · 

Js Cronica RomlllluiUJ; Roman, 1874-1875, p.269; Pr. Prof. Gh.l. Moisescu, ari. cit., p.l9. 
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